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Программа вступительного экзамена в магистратуру по учебной дисциплине «Педагогика» разработана в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по направлению подготовки 050100 «Педагогическое образование», по направлению 050400 «Психолого-педагогическое образование»  (утверждён приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 января 2010 г. № 35); по направлению 050400 «Психолого-педагогическое образование» (магистерские программы «Школьная психология», «Социально-педагогическое сопровождение и поддержка детей и молодежи», «Инклюзивное образование», «Психология управления в образовании»; по направлению подготовки 050100 «Педагогическое образование» (магистерские программы «Биологическое образование»; «Географическое образование», «Химическое образование», «Экологическое образование», «Математическое образование»), «Физическое образование»), «Теория и методика математического образования в условиях профильного обучения»), «Фундаментализация математического образования на основе математического анализа»), «Информатика в образовании», «Информационные технологии в физико-математическом образовании», «Теория и методика преподавания информатики в условиях профильного обучения», «Теория и методика обучения информатике одаренных детей», «Теория и методика обучения информатике в профессиональном образовании», «Информационные технологии в дошкольном и начальном образовании», «Информационные технологии в дефектологическом образовании», «Теория и методика обучения информатике в начальной школе», «Современные технологии физического воспитания», «Теория и методика обучения физической культуре», «Языковое образование» (иностранные языки), «Общее и славяно-русское языкознание», «Литературное образование в классах с углубленным изучением предмета», «Историко-краеведческое образование», «История и культура России», «Теория и методика обучения истории», «Правовое образование» (правоведение), «Всемирная история и культура», «Обществоведческое образование», «Правовая защита детства», «Экономическое образование», «Музыкальное образование», «Художественное образование», «Профессионально-технологическое образование», «Начальное образование», «Дошкольное образование»», «Дополнительное образование детей», «Высшее образование», «Среднее образование») и учебных планов, утвержденных Ученым советом ГОУ ВПО «ВГПУ» (от 31 января 2011 г., протокол № 6)

Пояснительная записка

Программа вступительного экзамена в магистратуру сформирована на основе федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки 050100 «Педагогическое образование» (квалификация (степень) "магистр") 2010 г. 

Цель вступительного экзамена заключается в определении уровня общей личностной культуры, профессиональной компетентности и готовности абитуриента к обучению в магистратуре, предполагающей расширенное поле научно-исследовательской и педагогической деятельности в сфере образования.  

Содержание программы вступительного экзамена в магистратуру по направлению 050100 «Педагогическое образование» и направлению 050400 «Психолого-педагогическое образование» выстраивается на основе разделов дисциплины «Педагогика», представленных в государственном образовательном стандарте подготовки бакалавров в системе высшего педагогического образования: «Введение в педагогическую деятельность», «Теоретическая педагогика», «Практическая педагогика», «История образования и педагогической мысли», «Практикум по решению профессиональных задач». В этом контексте на вступительном экзамене в центре внимания оказывается область сформированности общепрофессиональных компетенций, связанных с осуществлением образовательной деятельности в широком поле профессионально-педагогических практик. 

Соответственно, основными задачами вступительного экзамена является выявление уровня общепрофессиональных компетенций выпускников бакалавриата, к которым относятся:

· овладение понятийным аппаратом, описывающим познавательную, эмоционально-волевую, мотивационную и регуляторную сферы мышления, общения и деятельности, образования и саморазвития;

· опыт анализа профессиональных и учебных проблемных ситуаций, организации профессионального общения и взаимодействия, принятия индивидуальных и совместных решений, рефлексии и развития деятельности;

· освоение теоретических основ проектирования, организации и осуществления современного образовательного процесса, диагностики его хода и результатов;

· проявление индивидуально-психологических и личностных особенностей учителя, стилей его познавательной и профессиональной деятельности, становление индивидуализированной концепции педагогического знания.

Кроме того, задачей экзамена является установление характера исследовательских интересов поступающего и соответствующей мотивации.

Содержание программы вступительного экзамена

в магистратуру по педагогике

Введение в педагогическую деятельность

Образовательная политика в России. Основные направления модернизации образования. Педагогическая деятельность: ее сущность и ценностные характеристики. Профессиональная компетентность педагога. Педагогические основы различных видов профессиональной деятельности. Гуманистическая природа педагогической деятельности и культура педагога. Источники педагогических идей. Современная педагогическая публицистика, научная и художественная литература. Современная система отечественного образования: стратегия развития. Педагогические учебные заведения. Образовательно-профессиональный путь студента педагогического вуза. Карьера педагога.
Теоретическая педагогика 

Педагогика в системе гуманитарных знаний и наук о человеке. Методология педагогической науки и деятельности. Структура педагогической науки. Категориально-понятийный аппарат современной педагогики. Методы педагогических исследований. Теории целостного педагогического процесса. Теории обучения и воспитания. Компетентностный подход к построению педагогического процесса. Возрастосообразность педагогического процесса. Различные подходы к конструированию содержания образования на разных ступенях обучения. Многообразие образовательных программ. 
Практическая педагогика 

Взаимосвязь теории и практики в педагогике. Методология практической педагогической деятельности. Ценностно-смысловое самоопределение педагога в профессиональной деятельности. Педагогическое проектирование. Проектирование возрастосообразного образовательного процесса. Технологии решения педагогических задач. Оценка выбора решения педагогических задач. Индивидуальное и коллективное творчество педагогов. Позиция педагога в инновационных процессах. Формы взаимодействия субъектов в педагогических процессах. Здоровье сберегающие технологии педагогического процесса. Возрастосообразные технологии оценки достижений учащихся. Информационно-технологическое сопровождение образовательного процесса.

История образования и педагогической мысли

Исторический подход в изучении педагогических явлений. Современная трактовка истории педагогики как области педагогической науки. Ведущие педагогические идеи в истории человечества на разных этапах его развития. Истоки развития идей компетентностного подхода Истоки гуманистических идей педагогики. Идеи свободы, права, демократии, гуманизма в педагогической мысли за рубежом и в России. Основные авторские педагогические системы прошлого. Развитие школы как социального института, становление высшего образования. Характеристики образовательных систем в разные эпохи в России и за рубежом. Реформаторская педагогика конца XIX — начала XX в. Основные реформы образовательной политики XX в. Отечественные и зарубежные педагогические воззрения в современном мире. Процесс интеграции национальных систем образования.
Практикум по решению профессиональных задач

Профессиональная задача. Виды и типы профессиональных задач. Алгоритм решения профессиональной задачи. Оценка решения задачи. Анализ собственной деятельности. Технология педагогической поддержки детей разного возраста. Диагностические методики изучения детей. Технологии оценки их достижений. Формы и технологии взаимодействия с другими субъектами образовательного процесса. Проектирование профессионального  самообразования. Организация образовательной среды для решения конкретной педагогической задачи

Использование разных средств коммуникации (e-mail, интернет, телефон и др.)
Процедура проведения вступительного экзамена

Вступительный экзамен ориентирован на выявление целостной системы общепрофессиональных педагогических компетенций абитуриента. Абитуриент должен продемонстрировать не только теоретические знания, но и способность к их практическому применению через примеры, иллюстрации по вопросам билета, показать проявления положений теории в педагогической практике.

Экзамен предполагает ответ абитуриента на вопросы билета, который отражает основное содержание государственных требований к уровню подготовки бакалавров по направлениям педагогического образования по дисциплине «Педагогика».

Экзамен проводится в устной форме. Длительность ответа должна составлять примерно 15 минут. Нормативный срок подготовки абитуриента к ответу на вступительном экзамене – 35 минут.

Правила проведения вступительных испытаний

1. На вступительных испытаниях по дисциплине «Педагогика» должна быть обеспечена, спокойная и доброжелательная обстановка, предоставлена возможность поступающим наиболее полно проявить уровень своих знаний и умений. Присутствие на вступительных испытаниях посторонних лиц (включая инспектирующие органы) без разрешения председателя приёмной комиссии вуза не допускается.

2. При входе в аудиторию, где проводятся испытания, поступающий предъявляет паспорт или другой документ, удостоверяющий личность, экзаменационный лист. После проверки документов, удостоверяющих личность, поступающему выдается экзаменационный билет, бланк устного ответа.

3. Устный экзамен у каждого поступающего принимается не менее, чем двумя экзаменаторами.

4. При проведении устного экзамена, опрос одного поступающего продолжается, как правило 0,3 часа, включая время подготовки ответов на вопросы экзаменаторов; процедура экзамена оформляется протоколом.

5. При подготовке к устному экзамену экзаменующийся ведет записи в листе устного ответа, а экзаменаторы отмечают правильность и полноту ответов на все вопросы билета и дополнительные вопросы. При собеседовании в протоколе фиксируются все вопросы экзаменаторов.

6. Оценка ставится числом и прописью в принятой вузом системе баллов на листе устного ответа, в экзаменационную ведомость и в экзаменационный лист поступающего. Каждая оценка по устному экзамену и собеседованию в листе устного ответа (протоколе) экзаменационной ведомости и в экзаменационном листе подписывается двумя экзаменаторами.

7. Вступительное испытание оценивается по стобальной шкале (критерии оценки прописаны в программе вступительного экзамена).

8. В случае несогласия с выставленной оценкой абитуриент имеет право подать апелляцию.

9. Абитуриент, не явившийся или опоздавший на вступительные испытания без уважительной причины, к дальнейшим испытаниям не допускается.

Критерии оценки уровня подготовки экзаменуемого

Ответ абитуриента оценивается по безоценочной шкале (зачтено / не зачтено).
«Зачтено» – ответ полностью раскрывает сущность вопросов, сформулированных в билете. При этом допускаются погрешности, которые не искажают сущность основных педагогических понятий, которыми оперирует абитуриент.

«Не зачтено» – ответ поверхностный, не полностью раскрывает сущность вопросов, сформулированных в билете. Абитуриент допускает существенные ошибки в ответах на вопросы.

Примерный перечень вопросов к вступительному экзамену

Современная система отечественного образования. Образовательная политика в России. Основные направления модернизации образования. 
Педагогическая деятельность: ее сущность и ценностные характеристики. Гуманистическая природа педагогической деятельности и культура педагога. 
Ценностно-смысловое самоопределение педагога в профессиональной деятельности. Профессиональная компетентность педагога.
Источники педагогических идей. Современная педагогическая публицистика, научная и художественная литература. 
Педагогические учебные заведения. Образовательно-профессиональный путь студента педагогического вуза. Карьера педагога. Педагогика в системе гуманитарных знаний и наук о человеке. Структура педагогической науки. Категориально-понятийный аппарат современной педагогики. 
Методология педагогической науки и деятельности. Методология практической педагогической деятельности. Методы педагогических исследований. 
Теории обучения и воспитания. Компетентностный подход к построению педагогического процесса. 
Различные подходы к конструированию содержания образования на разных ступенях обучения. Многообразие образовательных программ.
Взаимосвязь теории и практики в педагогике. Позиция педагога в инновационных процессах. Индивидуальное и коллективное творчество педагогов.
Педагогическое проектирование. Проектирование возрастосообразного образовательного процесса. Здоровьесберегающие технологии педагогического процесса.
Технологии решения педагогических задач. Оценка выбора решения педагогических задач. 
Формы взаимодействия субъектов в педагогических процессах. Технология педагогической поддержки детей разного возраста.

Информационно-технологическое сопровождение образовательного процесса. Возрастосообразные технологии оценки достижений учащихся. 
Исторический подход в изучении педагогических явлений. Истоки развития идей компетентностного подхода.

Современная трактовка истории педагогики как области педагогической науки. Истоки гуманистических идей педагогики. 

Ведущие педагогические идеи в истории человечества на разных этапах его развития. Отечественные и зарубежные педагогические воззрения в современном мире. 

Основные авторские педагогические системы прошлого. Идеи свободы, права, демократии, гуманизма в педагогической мысли за рубежом и в России. 

Развитие школы как социального института, становление высшего образования. Характеристики образовательных систем в разные эпохи в России и за рубежом. 

Реформаторская педагогика конца XIX — начала XX в. Основные реформы образовательной политики XX в. Процесс интеграции национальных систем образования.

Профессиональная задача. Виды и типы профессиональных задач. Организация образовательной среды для решения конкретной педагогической задачи.

Алгоритм решения профессиональной задачи. Оценка решения задачи. Анализ собственной деятельности. 

Диагностические методики изучения детей. Технологии оценки их достижений. 

Формы и технологии взаимодействия с другими субъектами образовательного процесса. Использование разных средств коммуникации (e-mail, Интернет, телефон и др.).
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