Рекомендации по преподаванию предмета «Информатика и ИКТ» 
в 2012-2013 учебном году.

В соответствии с Федеральным базисным учебным планом изучение предмета «Информатика и ИКТ», как самостоятельного учебного предмета федерального компонента государственного стандарта, начинается с 8-го класса. Количество часов на его изучение распределяется следующим образом:

· 8 класс – 1 час в неделю;
· 9 класс – 2 часа в неделю;

· 10 класс – 1 час в неделю на базовом уровне и 4 часа на профильном уровне;

· 11 класс – 1 час в неделю на базовом уровне и 4 часа на профильном уровне.

Изучение предмета «Информатика и ИКТ», как самостоятельного учебного предмета федерального компонента государственного стандарта, в 5-7 классах не предусмотрено.

В целях обеспечения непрерывности изучения предмета (для образовательных учреждений, осуществляющих обучение информатике с начальной школы), а также реализации задач информатизации системы образования образовательные учреждения могут вводить с 5-го по 7-класс пропедевтический курс по информатике. Данный курс может вводиться как за счет регионального компонента, так и за счет компонента образовательного учреждения. Пропедевтический курс не должен называться «Информатика и ИКТ». 
Образовательное учреждение может разработать и вести один пропедевтический курс, который изучается 3 года с 5-го по 7-й класс, а может разработать три курса, которые будут изучаться по году в 5, 6 и 7 классах. На каждый курс разрабатывается своя программа. Содержание программ пропедевтических курсов не должно дублировать содержание базового курса «Информатика и ИКТ».
Количество часов, отводимых на изучение пропедевтического курса, определяется образовательным учреждением в соответствии с программой, но не может превышать 2-х часов в неделю. 
При изучении информатики на пропедевтическом уровне образовательное учреждение может самостоятельно разработать программу курса, а может воспользоваться программой Л.Л. Босовой (издательство БИНОМ). Данным автором разработаны программы преподавания информатики на пропедевтическом уровне с 5-го по 7-й класс в двух вариантах: 1 час в неделю и 2 часа в неделю.
В качестве учебно-методического обеспечения преподавания информатики на пропедевтическом уровне могут быть использованы УМК Л.Л. Босовой.

Изучение предмета «Информатика и ИКТ» на углубленном уровне не предусмотрено Федеральным базисным учебным планом. В настоящее время имеется программа углубленного изучения информатики с 8-го по 9-й класс автора Л.Л. Босовой (издательство БИНОМ). Данная программа предусматривает изучение информатики в 8-м классе в объеме 2 часа в неделю и в 9-м классе – 2 часа в неделю. Официальные программы для изучения информатики на углубленном уровне в 10-11 классах отсутствуют.
В связи с этим образовательное учреждение, принявшее решение осуществлять обучение информатике на углубленном уровне, может начать такое обучение только с 8-го или 10-го класса. В этом случае образовательное учреждение обязано самостоятельно разработать программу углубленного изучения в соответствии с количеством часов, отводимых учебным планом. Содержание данной программы должно полностью охватывать содержание обучения на базовом уровне. Углубление может быть обеспечено как за счет углубленного изучения отдельных тем базового уровня, так и за счет введения в содержание тем, отсутствующих в базовом курсе. В то же время углубленный курс не должен дублировать содержание обучения предмета на профильном уровне.
В связи с тем, что в настоящее время отсутствует учебно-методическое обеспечение для обучения информатике на углубленном уровне, учителя, преподающие предмет на этом уровне, могут использовать УМК, предназначенные для профильного обучения.

