ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»
Факультет математики, информатики и физики 
ПОЛОЖЕНИЕ 
о проведении фестиваля проектов в рамках Дня открытых дверей на факультете
1. Цели и задачи конкурса
- Поддержка профессионального интереса педагогов к развитию специальных компетенций в области создания (разработки и изготовления) тематических информационных продуктов (проекты).
- Стимулирование общественного интереса к творческому самовыражению обучающихся в области математики, информатики и физики.
- Выявление обучающихся, осуществляющих проектную деятельность в области математики, информатики и физики.

- Формирование у обучающихся опыта проектной деятельности и презентации ее результатов.

2. Участники фестиваля проектов
Обучающиеся 9-11 классов общеобразовательных учреждений Волгоградской области, педагоги всех типов образовательных учреждений (в том числе СПО, НПО). 

3. Организация, условия участия и проведения фестиваля
Фестиваль проектов проводится в рамках Дня открытых дверей факультета математики, информатики и физики ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» (ВГСПУ), который состоится в 03 ноября 2012 г. на базе ВГСПУ по адресу: Волгоград, ул. Академическая, 12.

3.1. Фестиваль проектов проводится по 8 номинациям:

1) видеопроекты «Есть в математике нечто, вызывающее человеческий восторг»; 

2) исследовательские проекты «Что появилось раньше математика или искусство?»;

3) прикладные проекты по математике «История и культура родного края как источник математических задач» или «История и культура родного края в математических задачах»; 

4) творческие проекты «Интернет в жизни моей семьи»; 

5) исследовательские проекты «Как защитить свой компьютер от вирусов?»; 

6) исследовательские проекты «Почему информатика бывает социальной?»; 

7) прикладные проекты «Физические фокусы своими руками»; 

8) исследовательские проекты «Может ли современный человек прожить без оптики?»

Номинация 1. 

Представляется видеоролик (в формате avi, продолжительность 5-7 мин, жанр: фантастика, оптимальность эффектов, дизайна, целесообразность аудио сопровождения) с аннотацией, оформленной в виде текстового документа (10-15 предложений, характеризующей сценарий видеоролика и представляющей автора или авторский коллектив)

Номинация 2. 

Представляется презентация (в формате Office 2003, тип проекта: исследовательский, оптимальность эффектов, дизайна, целесообразность видео и аудио сопровождения) с аннотацией, оформленной в виде текстового документа (10-15 предложений, характеризующей результаты проекта и представляющей автора или авторский коллектив)
Номинация 3. 
Представляется продукт, полученный в ходе выполнения прикладного проекта, который может в дальнейшем использоваться в учебном процессе, повседневной жизни, в конкретной профессиональной сфере и т.п. (могут быть представлены презентации, фотоотчеты, задачники, альбомы, макеты или др.) с аннотацией, оформленной в виде текстового документа (10-15 предложений, характеризующей сценарий видеоролика и представляющей автора или авторский коллектив)

Номинация 4. 

Представляются видеоролик (в формате avi, продолжительность до 10 мин, оптимальность эффектов, дизайна, целесообразность аудио сопровождения, соответствие заявленному в аннотации жанру) или презентация (в формате Office 2003, оптимальность эффектов, дизайна, целесообразность видео и аудио сопровождения) или плакат, изготовленный в графическом пакете, с аннотацией, оформленной в виде текстового документа (10-15 предложений, характеризующей результаты проекта и представляющей автора или авторский коллектив),. Тип проекта: творческий

Номинация 5.
Представляется презентация (в формате Office 2003, тип проекта: исследовательский, оптимальность эффектов, дизайна, целесообразность видео и аудио сопровождения) или видеоролик (в формате avi, продолжительность до 10 мин, оптимальность эффектов, дизайна, целесообразность аудио сопровождения, соответствие заявленному в аннотации жанру) с аннотацией, оформленной в виде текстового документа (10-15 предложений, характеризующей результаты проекта и представляющей автора или авторский коллектив)

Номинация 6. 
Представляется презентация (в формате Office 2003, тип проекта: исследовательский, оптимальность эффектов, дизайна, целесообразность видео и аудио сопровождения) с аннотацией, оформленной в виде текстового документа (10-15 предложений, характеризующей результаты проекта и представляющей автора или авторский коллектив)

Номинация 7. 
Представляется продукт, полученный в ходе выполнения прикладного проекта, который может в дальнейшем использоваться в учебном процессе, повседневной жизни, в конкретной профессиональной сфере и т.п. (могут быть представлены презентации, видеоролики, фотоотчеты, макеты, действующие установки или др.) с аннотацией, оформленной в виде текстового документа (10-15 предложений, характеризующей сценарий видеоролика и представляющей автора или авторский коллектив)

Номинация 8. 
Представляется презентация (в формате Office 2003, тип проекта: исследовательский, оптимальность эффектов, дизайна, целесообразность видео и аудио сопровождения) с аннотацией, оформленной в виде текстового документа
3.2. Порядок и сроки проведения фестиваля проектов
Порядок проведения фестиваля проектов и состав жюри утверждаются распоряжением декана факультета математики, информатики и физики ВГСПУ.

На подготовительном этапе утверждается состав жюри фестиваля из профессорско-преподавательского состава кафедр факультета математики, информатики и физики, определяются профессиональные эксперты, разрабатываются листы экспертной оценки.
Для участия в фестивале проектов необходимо до 09.00 02 ноября 2012 г. подать заявку по электронной почте (fmif-vspu@mail.ru или, fmif-vspu@yandex.ru): ФИО участника (полностью), ФИО научного консультанта (полностью), ОУ с указанием города или муниципального района, номинация (номер и название), тема проекта.

Все участники фестиваля проектов привозят на очный тур материалы в электронном виде. Подав заявку на участие в конкурсе, автор автоматически предоставляет право оргкомитету  фестиваля на использование материалов в некоммерческих целях (использование в системе повышения квалификации педагогов, на выставочных стендах, публикация в электронных изданиях со ссылкой на авторов). В случае не возможности участия в фестивале очно (по уважительной причине) допускается заочное участие (условия обсуждаются с оргкомитетом индивидуально).
В ходе Дня открытых дверей на факультете математики, информатики и физики 03 ноября 2012 г. организуется публичный просмотр материалов в каждой номинации (демонстрация с выступлением продолжительностью 5-7 мин.), заполняется лист общественной экспертизы. На основании суммирования баллов профессиональной и общественной экспертной оценки жюри фестиваля определят 1-2  победителей и 2 призеров в каждой номинации.
3.3. Итоги фестиваля
1. По итогам фестиваля  в каждой номинации устанавливаются до 2-х победителей и 2 призера
2. Все зарегистрированные до 09.00 02 ноября 2012 г. участники фестиваля проектов, а также их научные руководителю получат сертификаты участников.
3. Экспертные оценки участникам конкурса не предъявляются. Результаты экспертизы апелляции не подлежат. 
4. Критерии оценки (в баллах, по каждому параметру от 0 до 4): 
- Актуальность темы и практическая значимость. 

- Достоверность содержания. 

- Проектная культура.
- Информационная культура.

- Соответствие содержания и технологии его представления задачам проекта.
- Информационная насыщенность представленного материала.

- Содержание.
По всем вопросам, связанным с проведением фестиваля проектов, обращаться в оргкомитет конкурса по адресу:
г. Волгоград, ул. Академическая, 12, ВГCПУ, факультет МИФ, ауд. 2220.
Контактный телефон: (8442) 94-55-33. 
E-mail: fmif-vspu@mail.ru или fmif-vspu@yandex.ru 







