Уважаемые коллеги!

Сегодня 25.04.2013 года в 14.00 состоится  сеанса видеоконференцсвязи по теме «Разработка метапредметного урока по естественно-научным дисциплинам в условиях перехода на ФГОС основной школы».
 Ссылка  на мероприятие http://fobr.ru/?event=%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%B0-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%BF%D0%BE-2
Ваше учреждение участвует в этой видеконференции в «пассивном» режиме, т. е. в режиме просмотра, но в течение сеанса ведущие могут к Вам обращаться для Вашей оперативной оценки происходящего. Просим подготовить Ваши видеостудии к включению и пригласить своих учителей по естественно-научным дисциплинам и учителей информатики. Приветствуется приглашение заинтересованных в теме семинара учителей-предметников  естественно-научных дисциплин близлежащих школ.

Для правильной настройки своего оборудования обратите внимание на то, что в комплект Вашего оборудования входят: кодек системы ВКС Polycom HDX 6000 для «активного» участия в сеансе связи и телевизионная приставка Amino для «пассивного» просмотра сеанса связи, без возможности ответить. Данное оборудование подключено к соответствующим видео входам на телевизоре HDMI 1 и HDMI 2.

Для просмотра мастер класса 25.04.2013 года  в «пассивном режиме» необходимо:

1. При помощи пульта телевизора LG:

1.1. Включить телевизор.

1.2. Кнопкой «INPUT» и стрелками навигации выбрать в меню  HDMI-порт, к которому подключена приставка Amino, подтвердить выбор кнопкой «ОК».

2. При помощи пульта от приставки Аmino:

2.1. Включить приставку (если она выключена). Если приставка включена горит красная лампочка на передней панели приставки.

2.2. Выбрать канал 0 или 1.  Примерно с 13:30 по этому каналу будет транслироваться сеанс связи.

 Если возникнет необходимость оперативной связи (например, возникнут вопросы у учителей, находящихся в ваших студиях, к выступающим), то Вы можете задавать эти вопросы  из студии по телефону 8-909-386-24-19 или посылать эти вопросы на электронный адрес s45@volgedu.ru
После мероприятия необходимо заполнить форму обратной связи 

https://docs.google.com/forms/d/1jQSwrpfhwNIke2uEK7ikOXWD_vz6drjBjp_ZMZMGlrg/edit
------

P.S. Просим Вас обеспечить включение своих студий, так как это будут первая массовая проверка организации учебного вещания по IP-TV каналу.

