Директорам образовательных учреждений, получивших 
оборудование ВКС в рамках

программы Фонда поддержки образования
Уважаемые коллеги!

Поздравляем Вас с прошедшим Первомаем и наступающим Днём Победы, а также информируем Вас о том, что в связи с апробацией в общеобразовательных учреждениях региона федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 45 Тракторозаводского района г. Волгограда совместно с ФГБОУ ВПО «Волгоградским государственным социально-педагогическим университетом»  (факультет математики, информатики и физики, кафедра теории и методики обучения математике и информатике) 16.05.2013 г. проводит региональный дистанционный семинар – творческая мастерская «Технологическая карта урока: проблемы, приемы проектирования, тенденции становления».

Цель семинара: демонстрация опыта и методических решений по проблеме проектирование технологической карты урока в соответствии с требованиями ФГОС ООО. 

К работе в семинаре приглашаются команды пилотных школ по внедрению ФГОС ООО; школы, самостоятельно продвигающиеся в данном вопросе.

Семинар предназначен для учителей по математики и методистов, а также специалистов региональных и муниципальных органов управления образованием, сотрудников институтов повышения квалификации и методических центров, заместителей по УВР, организующих внедрение ФГОС ООО.
В программу семинара включены следующие вопросы:
1. Проектирование технологической карты урока

2. Тенденции становления теории проектирования технологических карт урока
3. Проектирование образовательных результатов (на примере конкретного урока математики 5 класса)

4. Задания, обеспечивающие формирование регулятивных, познавательных, коммуникативных, личностных результатов
5. Проектирование деятельности учителя и обучающихся (через систему действий)

6. Организация рефлексии

7. Роль предметного, межпредметного и метапредметного содержания при формировании учебной деятельности обучающихся, их субъектной позиции
Программа семинара:

1. Творческая мастерская

2. Дискуссионная площадка

Вопросы для обсуждения 

1. Почему ФГОС определил проектирование технологической карты?
2. Технологическая карта урока или конспект – их назначение в условиях реализации ФГОС?

3. С чего начинать проектирование технологической карты?

Ведущий семинара: Смыковская Татьяна Константиновна, д.п.н., профессор, зав. кафедрой кафедры ТИМОМИ, декан факультета МИФ ФГБОУ ВПО «ВГСПУ»
Главные события семинара: совместная работа в режиме ВКС с учителями основной школы, а также проверка технического состояния полученного оборудования ВКС, отработка взаимодействия во время сеанса ВКС «пассивных» студий с региональной студией по e-mail (во время сеанса ВКС будут проводиться оперативные опросы «пассивных» студий, которые предусматривают получение оперативных ответов от этих студий на e-mail: s45@volgedu.ru ).  
Место расположения региональной студии сеанса ВКС: МОУ СОШ №45 г. Волгограда
Время проведения:  16 мая 2013г.

Начало семинара: 1400 
Регистрация участников семинара с 13 мая 2013г. по 15 мая 2013г.

«Активные» студии, участвующие в сеансе ВКС, регистрируются на сайте Фонда поддержки образования (http://fobr.ru) «Пассивные» студии подают заявку по e-mail: s45@volgedu.ru   с пометкой в теме письма «Пассивный участник ВКС-семинара – название своего ОУ».

Кураторы семинара: Сосненко Сергей Николаевич, заместитель директора по ИКТ, Лобанова Наталья Владимировна, заместитель директора по НМР, Ретивов Виталий Александрович (технические вопросы до начала сеанса ВКС). 

Контактный телефон в Волгограде:+7 (8442) 70-14-10 (для связи до начала сеанса ВКС).                      
По окончании семинара активным участникам студий выдается сертификат.
Просим Вас довести указанную информацию до всех заинтересованных лиц и обеспечить участие в семинаре подведомственных образовательных учреждений, подписавших акты приемо-сдаточных испытаний установленного спутникового оборудования ВКС.

По завершению сеанса ВКС образовательным учреждениям необходимо заполнить электронную анкету, находящуюся по адресу: http://s45.volgedu.ru/o16 
Для решения оперативных технических вопросов можно связаться со специалистом технической службы Фонда поддержки образования (г. Санкт-Петербург) по  телефонам +7 (812) 327-60-66 или +7 (911) 995-94-92.

Приложения: 1) Примерный сценарий сеанса ВКС.
                        2) Инструкция для «пассивных» студий.

Руководитель региональной 

студии ВКС                                                        С.Н. Сосненко
