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1.
Предмет и задачи информатики. Структура современной информатики. Понятие информации. Информационные процессы. Непрерывная и дискретная информация. Различные подходы к измерению количества информации. Формулы Хартли и Шеннона.

2.
Алгоритмы и их свойства. Способы записи алгоритма. Различные подходы к разработке алгоритмов. Формализация понятия «алгоритм». Понятие о машинах Поста и Тьюринга.

3.
Вычислительные системы. Виды и поколения вычислительных систем, их классификация. Основные принципы построения персонального компьютера.

4.
Основные компоненты ЭВМ: микропроцессор, оперативная память, устройства хранения данных, периферийные устройства. 

5.
Программное обеспечение, его классификация. Операционные системы (ОС). Их назначение, состав, функции и характеристики. Различные подходы к классификации ОС. Основные операционные системы для персональных ЭВМ

6.
Семейство операционных систем Windows. Характеристики и разновидности ОС Windows для конечного пользователя и серверов. Модель безопасности ОС Windows 2000 (XP). Тенденции развития ОС Windows. 

7.
Сервисное программное обеспечение. Программы диагностики и сервисного обслуживания. Архиваторы. Антивирусные программы. Защита от основных угроз информационной безопасности. Классификация вредоносных программ.

8.
Прикладное программное обеспечение. Текстовые редакторы и редакторы текстовых документов. Табличные процессоры. Системы управления базами данных.

9.
Компьютерная графика, ее основные направления. Растровая, векторная графика. Цветовые модели. Программные средства компьютерной графики. Их виды и основные функции.

10.
Технология мультимедиа. Виды и основные форматы мультимедиа-данных. Классификация программных средств мультимедиа. Презентационные мультимедийные пакеты, их основные функции.

11.
Системы программирования. Языки программирования и их виды. Трансляторы. Компиляторы и интерпретаторы, их сравнительная характеристика. Основные компоненты системы программирования. Развитие систем программирования.

12.
Язык Delphi: Оператор присваивания. Выражения. Логические выражения и операции. Условный оператор. Оператор выбора. Оператор безусловного перехода.

13.
Язык Delphi: Циклы. Операторы циклов. Статические массивы.

14.
Язык Delphi: Процедуры и функции, создаваемые пользователем. Их описание и вызов. Параметры. Входные и выходные параметры; формальные и фактические параметры. Передача параметров по значению и по ссылке. Локальные и глобальные идентификаторы.

15.
Язык Delphi: Классы и объекты. Базовый класс TObject. Поля и методы класса, их наследование. Описание класса и объявление объекта. Конструкторы и деструкторы. 

16.
Компьютерные сети. Базовые понятия сетевых технологий. Модели сетевых взаимодействий и виды компьютерных сетей. Сетевые топологии.

17.
Эталонная модель взаимодействия открытых систем (ISO/OSI). Протоколы компьютерных сетей. Стек протоколов TCP/IP. Адресация в IP-сетях. Системные службы компьютерных сетей (DHCP, DNS и др.).

18.
Локальные компьютерные сети. Технологии и принципы сетей Ethernet. Сетевое оборудование, кабельные системы, беспроводные сети. Вопросы безопасности локальных сетей.

19.
Сеть Интернет. Ее структура и доменная адресация. Сервисы сети Интернет (WWW, FTP, e-mail и др.) и коммуникационное программное обеспечение клиента. Протокол HTTP. HTML-документы и браузеры. Вопросы безопасности работы в Интернете.

20.
Разработка ресурсов для сайтов Интернета. Язык HTML для описания гипертекстовых страниц. Каскадные таблицы стилей. Мультимедийное содержимое страниц Интернета. 

21.
Активное содержимое документов WWW. Использование JavaScript и Flash для создания активных страниц. Динамический HTML (DHTML). Серверные Web-приложения.

22.
Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) в образовании. Основные направления и преимущества использования ИКТ в образовании. Тенденции развития образования в информационном обществе.

Председатель предметной 

комиссии, д.п.н., профессор кафедры 

информатики и информатизации образования




А. Н. Сергеев

