Волгоград, 2013-2014 уч. г.

Номинация: офисные технологии:

саморазвивающийся пользователь

Отчеты предоставляются в электронном виде. Сохранять в папке (имя папки – Фамилия)

Задание 1.  «Офис будущего» (15 б.)
Средствами Prezi (prezi.com) создайте презентацию «Офис будущего», представьте, какие устройства появятся, и для чего будут использоваться. Презентация должна содержать «Карту оборудования» с управляющими элементами (кнопки, фигуры, рисунки). 

Пример:
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Оценивается дизайн оформления, корректность гиперссылок, оригинальность. 

Презентация должна называться Office_future

Задание 2. Карта знаний (20 б.)

Ознакомьтесь с материалом, размещенным: 
http://wiki.vspu.ru/workroom/teachers_seminar/2013/index 
Создайте карту знаний по теме «Офис будущего», используя возможности
www.mindmeister.com или www.mindomo.com 
Задание 3.  «Буквица» (10 б.)
Кто из нас не любит сказок? В рамках конкурса вам предстоит выступить в роли иллюстратора вашей любимой сказки (скачать из Интернета текст сказки, сохранить в папку под именем: Skazka). Вам необходимо оформить первую страницу сказки, которая будет включать следующие обязательные элементы: 1) название, 2) текст сказки с Буквицей (не менее 5-х абзацев, единообразие оформления Буквиц)

Бу́квица или инициа́л (лат. initiālis — «начальный» в типографском искусстве — крупная, отличная от прочих начальная буква главы или статьи. Буквицы часто украшались миниатюрами, орнаментами и изображениями, обычно выполненными в технике гравюры.

Примеры Буквицы:
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Сохраните работу под именем: illustr_skaz.doc. Объем файла не должен превышать 300 Кб. 
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