Приемы конструирования уроков математики для 5-6 классов
Переход на ФГОС ООО и реализации «Закона об образовании в РФ» потребовало изменение в цепочке компонентов профессиональной деятельности педагога, а именно основополагающим становится проектировочный компонент, который предполагает: анализ планируемых результатов обучения, целей и задач урока, выстраивание содержательных линий изучения предмета математики на уроке, разработку педагогического сценария, проектирование новых видов учебной деятельности, планирование и подбор учебных ситуаций, методов, организационных форм, разработку учебных задач, а также определение средств ИКТ для осуществления планируемой деятельности.

Конструирование современного урока представляет собой реализацию определенной последовательности этапов:

· Планирование и анализ образовательных результатов (предметных, метапредметных, личностных).
· Подбор видов учебной деятельности, обеспечивающих достижение образовательных результатов.

· Выбор средств обучения, в том числе и ИКТ, обеспечивающих реализацию видов учебной деятельности в  достижении образовательных результатов.

Остановимся подробнее на каждом из этапов. В соответствии с идеологией ФГОС ООО меняется смысл понятия образовательные результаты. В ходе их планирования важно помнить, что существуют, те которые не подлежат проверке в рамках одного предмета математики – это личностные и метапредметные. 
Как тогда планировать образовательные результаты на уроках математики в 5-6 классах? 

Предметные результаты, которые подлежат оценки, зафиксированы в примерной программе по математики 5-9 классы, и обусловлены содержанием выбранного учебника математика.
Метапредметные УУД должны формироваться на каждом уроке в соответствии с предметным содержанием, а диагностироваться на входе и выходе из определенного класса на материале всех предметных областей входящих учебный план. Метапредметные результаты подлежат проверки и аттестации.

Личностные результаты не подлежат итоговой аттестации, но служат одним из средств оценки эффективности деятельности образовательной организации. Диагностируются в соответствии с возрастом и только педагогом-психолгом.
В примерной программе описаны, формируемые метапредметные и личностные УУД.

Анализ планируемого образовательного результата можно провести, используя следующую цепочку элементов:

· Элемент описания результата: знание проблем, гипотез.

· Критерий достижения результата: учащийся может сформировать проблемы или гипотезы, являющиеся определяющими на данном уроке.

· Форма представления результата: оформление решения заданий, составление аналогичного задания, написание, например, эссе по проблемным вопросам, поставленным на данном уроке и т.д.
· Условие формирования предметного опыта учащегося: знакомство с областью перспективных проблем и вопросов, дискуссии, кейс-метод и т.д.

Таким образом, анализируя предметные результаты, необходимо руководствоваться принципом обучения через деятельность. В логике этого принципа лежит процесс анализа планируемых предметных результатов, предполагающий ответы на вопросы: «На какие вопросы ученик сможет ответить? Какие задачи сможет решить?»
После планирования  образовательных результатов учащихся на уроке, происходит подбор видов учебной деятельности, обеспечивающих их достижение. Современный урок должен отвечать ряду требований заложенных и ФГОС ООО, и в «Закон об образовании в РФ». Эти требования, прежде всего, определяют связь информационно-образовательной среды ОО и урока, в части применения мультимедийного оборудования, использования ЭОР, в том числе и размещенных в сети Интернет.

Поэтому разработчики ФГОС определяют следующую классификацию видов деятельности: 
· Виды деятельности со словесной основой (решение задач, поиск информации в электронных изданиях, самостоятельная работа с учебником или ЭОР и т.д)

· Виды деятельности на основе восприятия образа (просмотр и обсуждение учебных фильмов, презентаций, наблюдение за демонстрациями учителя, анализ таблиц, схем, анализ проблемных ситуаций и т.д.)

· Виды деятельности с практической основой (моделирование и конструирование, составление задач с практической основой и т.д.)

В ходе отбора видов учебной деятельности можно использовать учебные ситуации наиболее эффективные в 5-6 классах: 

· Ситуация – проблема – прототип реальной проблемы.

· Ситуация – оценка - прототип реальной ситуации с готовым предполагаемым  решением, которое следует оценить.
· Ситуация – иллюстрация – прообраз жизненной ситуации (представленный визуальной образной информацией).
В ходе конструирования урока особую роль играет и выбор методов обучения. Существуют различные подходы к классификации методов обучения.  Несмотря на их многообразие, каждый достигает  наибольшего эффекта в соответствии с поставленной учителем дидактической цели. 

Наиболее эффективными методами обучения на уроках математики в 5-6 классах являются: метод обучения на основе информационных ресурсов, метод вынужденного предположения, метод прецендента (после выдвижения гипотезы учащемуся представляется информация об имеющихся прецендентах решения поставленной проблемы), учебно-компьютерного моделирования.
Данные методы в большей степени ориентированы на достижение образовательных результатов. Имеется в виду умения выявлять, формулировать и анализировать проблему, выдвигать и оценивать гипотезу, ставить вопросы, создавать математические модели простых явлений и процессов и т.д. Кроме того данные методы усиливают интеграцию в рамках предметной области математика и информатика.

В наши дни  учителю доступен весьма богатый арсенал ЭОР. Для того чтобы целенаправленно и методически обоснованно их выбирать, важно знать, какие образовательные задачи можно решить с их помощью, какие методические функции они выполняют и какие виды учебной деятельности могут поддерживать и инициировать. Следует учитывать и тот факт, что ЭОР обладают такой характеристикой, как интерактивность, которая предполагает наличие условий для учебного диалога. 
Великая цель образования – это не знания, а действия.
