Волгоград, 2016-2017 г.
Номинация: 
продвинутый пользователь
Отчеты предоставляются в электронном виде. 

Сохранять в папке (имя папки – Фамилия участника)

Задание 1.1 (4 б.): Преобразуйте в таблицу следующий текст (любое офисное приложение). Отчетный файл – таблица (имя файла – Фамилия-1-1)
В Марий-Эл количество осадков в июле составило 79 мм. В Пермской области средняя температура в июле была +18 град. В Красноярском крае средняя температура в январе была –18 град. В Московской области количество осадков в январе составило 45 мм. В Оренбургской области средняя температура в январе была –11 град. В Удмуртии количество осадков в июле составило 61 мм. В Марий-Эл количество осадков в январе составило 26 мм. В Оренбургской области средняя температура в июле была +21 град. В Красноярском крае количество осадков в июле составило 55 мм. В Оренбургской области количество осадков в январе составило 35 мм. В Пермской области количество осадков в январе составило 52 мм. В Марий-Эл средняя температура в январе была –10 град. В Оренбургской области количество осадков в июле составило 89 мм. В Московской области средняя температура в июле была +20 град. В Удмуртии средняя температура в январе была –13 град. В Красноярском крае количество осадков в январе составило 36 мм. В Удмуртии средняя температура в июле была +19 град. В Московской области количество осадков в июле составило 66 мм. В Удмуртии количество осадков в январе составило 41 мм. В Пермской области количество осадков в июле составило 45 мм. В Марий-Эл средняя температура в июле была +20 град. В Красноярском крае средняя температура в июле была +17 град. В Пермской области средняя температура в январе была –14 град. В Московской области средняя температура в январе была –8 град. 

Задание 1.2 (6 б.): Составьте и опишите алгоритм работы по преобразованию текста в таблицу (оценивается его оптимальность и способ представления в файле, офисное приложение выбирается самостоятельно). Отчетный файл – алгоритм (имя файла – Фамилия-1-2)
Задание 2. (24 б.): База данных. 
1) Создайте базу данных, содержащую следующую информацию (до 8 б.): Рекорды по бегу у мужчин по состоянию на 01.01.93 для открытых стадионов

Рекорд Олимпийских игр в беге на 800 м установлен в 1984 г. Рекорд мира в беге на 800 м – 1 мин 41,73 с. Рекорд Олимпийских игр в беге на 5000 м – 13 мин 05,59 с. Рекордсмен Олимпийских игр в беге на 100 м – К. Льюис (США). Рекордсмен Олимпийских игр в беге на 10000 м – Б. Бутаиб (Марокко). Рекорд мира в беге на 5000 м установлен в 1987 г. Рекордсмен мира в беге на 800 м – С. Коэ (Великобритания). Рекордсмен Олимпийских игр в беге на 5000 м – С. Ауита (Марокко). Рекорд мира в беге на 100 м – 9,86 с. Рекорд мира в беге на 800 м установлен в 1981 г. Рекорд Олимпийских игр в беге на 100 м – 9,86 с. Рекордсмен мира в беге на 10000 м – А. Барриос (Мексика). Рекорд мира в беге на 5000 м – 12 мин 58,39 с. Рекорд мира в беге на 100 м установлен в 1988 г. Рекорд Олимпийских игр в беге на 800 м – 1 мин 43,00 с. Рекорд мира в беге на 10000 м установлен в 1989 г. Рекорд Олимпийских игр в беге на 100 м установлен в 1988 г. Рекорд Олимпийских игр в беге на 10000 м – 27 мин 21,46 с. Рекорд Олимпийских игр в беге на 10000 м установлен в 1988 г. Рекорд Олимпийских игр в беге на 5000 м установлен в 1984 г. Рекордсмен мира в беге на 100 м – К .Льюис (США). Рекордсмен Олимпийских игр в беге на 800 м – Ж. Круж (Бразилия). Рекордсмен мира в беге на 5000 м – С. Ауита (Марокко). Рекорд мира в беге на 10000 м – 27 мин 08,23 с.

2) Обратитесь к БД со следующими запросами (за запрос до 4 б. за каждый), сохраните результаты:

– Получите список мировых рекордов на всех дистанциях. В список включить: длину дистанции, автора рекорда, рекордное время. 

– Получите список всех олимпийских рекордов. В список включите: длину дистанции, год установления рекорда, автора рекорда, рекордное время. 

– Получите список всех чемпионов мира на длинные дистанции (5000 и 10000 м). В список включить: длину дистанции, автора рекорда, страну; расположите в алфавитном порядке фамилий. 

– Получите список всех спортсменов, являющихся одновременно олимпийскими и мировыми рекордсменами. В список включить: фамилию спортсмена, страну, длину дистанции. Расположите в алфавитном порядке стран.

Задание 3 (20 б.): Создайте средствами MS PowerPoint интерактивное расписание уроков на неделю. 
– Придумайте оформление расписания, обеспечивающее радостное настроение при его просмотре (шрифт, стиль, оформление слайда, вставка gif-анимации, изображений декора и т.п.). Предметы в расписание вносите самостоятельно. (до 2 б.)
– Создайте удобное представление информации по расписанию на неделю, один день, одному предмету и т.п.  (все в одном интерактивном расписании). (до 2 б.)
– Расписание должно быть скрыто от пользователя, видна только сетка расписания; (до 2 б.)
– по щелчку на конкретную клетку расписания должно «проявляться» название предмета, при последующем щелчке на другую клетку таблицы расписания – название предмета, занесенного в нее, сохраняя изображение текста предыдущей клетки (выбор клеток сетки расписания задается пользователем расписания произвольно) (до 8 б.)
– должна быть предусмотрена возможность «очистки» всех клеток расписания для последующего произвольного выбора. (до 2 б.)
Пользователь работает с созданным интерактивным расписанием только с помощью манипулятора «мышь».
Отчетный файл – интерактивное расписание с внесенными вами в сетку названиями предметов (имя файла – Фамилия-3.ppt)
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