                                                                                                                 

Уважаемые студенты!

Администрация университета информирует вас о том, что в ВГСПУ реализуется новый проект университетского кампуса. С этой целью вузом совместно со Сбербанком для всех обучающихся выпущены кампусные карты с индивидуальным для ВГСПУ дизайном.
Сегодня кампусный проект реализован в главном учебном корпусе. С этой целью установлены электронные терминалы на вход в университет. В дальнейшем во всех учебных корпусах и общежитиях  предполагается установить подобные электронные пропускные терминалы. Это способствует повышению безопасности в зданиях университета. На период внедрения кампусного проекта вход в здания университета будет осуществляться при предъявлении студенческого билета.
Кампусная карта уникальна сама по себе: она имеет индивидуальный дизайн нашего университета и в дальнейшем позволит без труда пользоваться многими услугами на территории вуза. Список сервисов, доступных с помощью кампусной карты, будет постоянно расширяться.

Кампусная карта в будущем будет совмещать в себе функции электронного читательского билета, пропуска в бассейн и библиотеку, зачетную книжку и студенческий билет.
Все карты работают с платежной системой МИР и оснащены технологией PayPass, которая позволяет совершать покупку в одно касание и значительно сокращает время проведения оплаты. Использование кампусной карты МИР как платежного средства заявляется студентом на добровольной основе при получении карты.
В настоящее время Кампусная карта, наряду с читательским билетом, является электронным пропуском входа в университет.

Всем студентам необходимо получить кампусную карту в соответствии с расписанием, установленным для каждого факультета (института)! 
