Номинация: саморазвивающийся пользователь 

Волгоград, 2018-19 уч. г.

Отчеты предоставляются в электронном виде. Сохранять в папке (имя папки – Фамилия)

Задание 1.  «Школа будущего» (15 б.)

Средствами Prezi (prezi.com) создайте презентацию «Школа будущего», показывающую существенное отличие от современной школы. Презентация должна содержать «Модель системы обучения в школе будущего» с управляющими элементами (кнопки, фигуры, рисунки). 

Пример:
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Оценивается дизайн оформления, корректность гиперссылок, оригинальность. 

Презентация должна называться school_future

Задание 2.  «Буквица» (10 б.)

Кто из нас не любит загадок? В рамках конкурса вам предстоит выступить в роли иллюстратора вашей загадки о школе (предоставить текст загадки, сохранить в папку под именем: Zagadka). Вам необходимо оформить плакат с загадкой (использование Буквиц, форм, шрифтов и т.п.)

Бу́квица или инициа́л (лат. initiālis — «начальный» в типографском искусстве — крупная, отличная от прочих начальная буква главы или статьи. Буквицы часто украшались миниатюрами, орнаментами и изображениями, обычно выполненными в технике гравюры.

Примеры Буквицы:
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Сохраните работу под именем: illustr_zagadka.doc. Объем файла не должен превышать 300 Кб. 

Задание 3. «Информационное объявление в технике Коллаж» (10 баллов)

Вам, наверное, известно, что 21 марта отмечается День Земли, призванный побудить всех жителей планеты быть внимательнее к окружающей природе. Предлагаем участникам олимпиады создать ряд документов для проведения научно-практической конференции, посвященной Дню Земли.

День Земли (англ. Earth Day) – название, используемое по отношению к различным мероприятиям, проходящим весной и призванным побудить людей быть внимательнее к хрупкой и уязвимой окружающей среде на планете Земля. День Земли – это гражданская инициатива, она открыта для присоединения любых людей, групп и организаций. Существуют два основных периода проведения Дней Земли: 21 марта (вблизи весеннего равноденствия) и 22 апреля. Кроме того, в настоящее время многие рядовые участники и инициативные группы планируют и проводят ряд мероприятий по Дню Земли вблизи момента летнего солнцестояния, чтобы максимально использовать теплую погоду и свободное время людей.

Коллаж (от фр. collage – приклеиванание) – технический приём в изобразительном искусстве, заключающийся в создании живописных или графических произведений путем наклеивания на какую-либо основу предметов и материалов, отличающихся от основы по цвету и фактуре.

Коллаж используется главным образом для получения эффекта неожиданности от сочетания разнородных материалов, а также ради эмоциональной насыщенности и остроты произведения. Коллаж может быть дорисованным любыми другими средствами — тушью, акварелью и т. д.

Создайте с помощью ПО, имеющегося на компьютере, Информационное объявление о научно-практической конференции в Школе, посвященной Дню Земли в технике коллаж. Работа может содержать фотографии, авторские рисунки. 

Ваша работа должна называться Фамилия.jpg/doc/pub. Объем файла не должен превышать 300 Кб. 

Задание 4. «Звуковой дизайн помещения» (20 баллов)

Звуковой дизайн — это процесс определения, приобретения, управления или создания звуковых элементов. Он используется в различных областях, включая кинопроизводство, ТВ-производство, театр, звукозапись, живое исполнение, искусство звука, пост-продакшн и разработку компьютерных игр. Звуковое оформление чаще всего включает в себя манипуляции из ранее составленного или записанного аудио, подобного музыке или звуковым эффектам. Иногда оно может включать в себя комбинирование или манипуляцию с аудио, для создания нужного эффекта или настроения. Звуковой дизайнер – это тот, кто занимается искусством звукового дизайна. Попробуйте себя в роли звукорежиссера и создайте звуковой трек, который будет звучать на открытии научно-практической конференции, посвященной Дню Земли. Вы должны использовать свободно распространяемую программу Audacity 

Принимается любое творческое решение. Ваш звуковой файл может содержать музыку, звуковые эффекты, речевое сопровождение. Время файла не более 2-х минут. 

Сохраните вашу работу под именем - Фамилия.mp3
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