Номинация: Интернет-технологии:

Волгоград, 2018-2019 уч. г.

1. Узнай поисковый запрос (Время выполнения – 15 минут)
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Необходимо определить, к какому типу отностся представленные запросы. Ответ представьте в виде: буква – цифра. Ответ необходимо предоставить на электронную почту, указанную жюри. Время выполнения – 15 минут.

	1
	Открытки к 23 февраля

	2
	Поздравления с Днем свадьбы

	3
	Продать диван

	4
	Гиподинамия

	5
	Купить холодильник

	6
	Заказать пиццу 

	7
	Биография А.С. Пушкина


2. Группировка при поиске (Время выполнения – 15 минут)
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3ananne 2. IlonckoBasi IpyNNHPOBKa (BPeMs BBIIOTHEHI — 20 MIHYT)

[onen eepxnezo (nepeozo) ypoews (awan. top-level domain — TLD) — ¢ uepapxuu cucmenmst
dontennvix umén (DNS) camwiil evicokuil ypoceHs nocie kopHegoco domewa (auan. root domain).
Hensemes navanoHotl moykoll omeuéma (cnpasa Haneeo), ¢ KOMopoll HAYIUHAEMEs JOMEHHOE UMA 6
cemu Hxmeprem.

BHIIMaTeThHO MOCMOTPH Ha MpeACTaBIeHHbIe HIDKE TOMEHBI II Pasfell IX Ha 3 paBHEIE
rpynmsl. B BIaHK 0TBETOB HANIINII HA3BAHILA BEUTETEHHBIX TPYIII I BXOJISINIE B HIIX TOMEHBL

e org e .canon e lancome
e .com e .int e .gov

e uucp e .bitnet e fidonet
e .bbe e _local e _baby

3amanne 3. QR-Ko0J ro/10B0JIOMKa (BpeMs BBITOTHEHIII — 15 MIHYT)
B gex MobuToHbIX NPUTONHCEHUTT MHO2UE YHce He npedcmaciarom cebe cepdhuns no npocmopam
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Проанализируйте представленные ниже домены и разделите их на три равные группы. Выпишите по группам: группа – входящие в них домены. Ответ необходимо предоставить на электронную почту, указанную жюри. Время выполнения – 15 минут. Отсчет ведется от времени отправки 1-го отчета.
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3. Знаменательное событие (Время выполнения – 20 минут)

В 2016 году в жизни российского рубля произошло знаменательное событие – он отметил свое 700-летие. Точная дата, когда в оборот был введен рубль, не известна, но с ним связаны многие важные события российской экономики. Рублю установлены памятники в пяти городах нашей страны.

Вам необходимо определить города, где установлены памятники, а также определить координаты этих памятников. Задача не просто найти эти памятники, а воспользоваться различными «полезными» интернет-сервисами.
В ответе необходимо указать названия городов и координаты памятников. Описать использованные интернет-сервисы.  Ответ необходимо предоставить на электронную почту, указанную жюри. Время выполнения – 20 минут. Отсчет ведется от времени отправки 2-го отчета.

4. Мой город (Время выполнения – 80 минут)


В 2018 году Волгоград принимал чемпионам мира по футболу. В этом задании необходим создать мини путеводитель для гостей города, которые не смогли попасть в Волгоград во время ЧМ-2018, а сейчас хотят посетить те места, которые были значимы для гостей города в июне 2018го. 

Выберите 5 мест, связанных с чемпионатом мира 2018, которые стоит обязательно посетить, укажите в путеводители координаты выбранных мест и краткую информацию о каждом выбранном месте (1-3 предложения). Постройте возможные прогулочные маршруты с учетом сезона, предполагаемого посещения. Продумайте дизайн путеводителя. Путеводитель должен быть удобен для использования на смартфоне. Поместите в путеводитель фрагменты карт, фотографии, ссылки на интернет-ресурсы, удобные онлайн сервисы с приготовленными в них Вами материалами. Свой путеводитель отправьте на электронную почту, указанную жюри. 

Время выполнения – 80 минут. Отсчет ведется от времени отправки 3-го отчета.
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5. Аудиопоиск  (Время выполнения – 20 минут)


Вы услышали по радио песню, которая понравилась, но не знаете, кто ее исполняет. В рекламе используется мелодия, которую Вы хотели бы использовать в качестве рингтона, но не знаете, как она называется. В сети Интернет есть он-лайн-сервисы, позволяющие искать композицию по фрагменту. Поработайте с такими сервисами. Подберите 3 аудиокомпозиции. Исследуйте ее с помощью сервиса. 

Для 1-го – определите название композиции, полное имя автора

Для 2-го – определите название песни и фамилию исполнителя

Для 3-го – определите автора и исполнителя композиции
В ответе необходимо предоставить три аудиозаписи, указать использованный(-ые) для выполнения задания распознавания интернет-сервис (один или 2-3 различные), инструкцию по работе (как Вы работали, не общую инструкцию) с сервисом при распознавании.  Ответ необходимо предоставить на электронную почту, указанную жюри. Время выполнения – 20 минут. Отсчет ведется от времени отправки 4-го отчета.

6. QR-код  (Время выполнения – 15 минут)
В век мобильных приложений невозможна жизнь без серфинга по просторам Интернета без помощи смартфонов, планшетов и других устройств. Ускоряют серфинг QR-коды, которые содержат различную информацию, в том числе и адреса веб-страниц. Вооружившись мобильным устройством и данными кодами (выдаются членом жюри по запросу участника). Ответ – зашифрованные названия. Запишите их на листе с QR-кодами. Не забудьте подписать лист своей фамилией.
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